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КОНЦЕПЦІЯ  ЕКОНОМІЧНОЇ  БЕЗПЕКИ  МІСТ  
УКРАЇНИ  В  УМОВАХ  ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

А. В. Плужник

Економіка будь-якого міста України не 
може бути закритою від світового господар-
ства, міжнародна інтеграція і глобалізаційні 
процеси стосуються кожного економічного 
суб’єкта, кожного жителя. Міжнародна тор-
гівля, інвестиції, відтік капіталу, взаємопро-
никнення фінансових ринків, спекулятивні 
настрої суб’єктів ринку йдуть поруч із пер-
спективами та вигодами для загальнонаціо-
нальної економіки України, так і кожного її 
міста. Зважаючи на це, постає необхідність 
формування концепції комплексної економіч-
ної безпеки міста з метою забезпечення стало-
го розвитку та мінімізації негативних наслід-
ків глобалізації. Досягнути цю мету можливо, 
знайшовши оптимальне співвідношення між 
відкритістю економіки і захистом загальнона-
ціональних економічних інтересів і інтересів 
господарчих суб’єктів, адміністративно-тери-
торіальних одиниць, громадян для комплек-
сного забезпечення реалізації механізму еко-
номічної безпеки.

Вклад у дослідження економічної безпеки 
економіки зробили: В. І. Мунтіян, І. В. Недін, 
Е. А. Олейніков, А. І. Татаркін, В. В. Пастер-
нак-Таранушенко, С. Л. Тігіпко, В. П. Цуш-
ко, В. І. Богачов, М. М. Биченко, О. Г. Біло-
рус, І. О. Корнєєв, A. A. Куклін, Г. А. Бланк, 
Н. С. Вавдіюк, О. С. Власюк, A. B. Возжени-
ков, Н. І. Воропай, В. М. Гейц, Я. А. Жаліло, 
О. В. Зернецька, Е. Д. Кормишкін, В. П. Мар-
тинюк, B. C. Пономаренко. Більшість праць 
названих учених стосуються загальнотеоре-
тичних аспектів забезпечення національної 
та економічної безпеки держави, а питанням 
економічної безпеки міста приділяється мало 
уваги. Економічна безпека міста є актуальною 
не лише у науковому плані, але й має практич-
не значення: для захисту економічної системи 
міста важливо виробити науково обґрунто-

вані концептуальні засади безпеки та розши-
рення міжнародного співробітництва, що за-
безпечить захист вітчизняних економічних 
суб’єктів і дасть змогу отримати економічні 
переваги від міжнародної інтеграції.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
засад і концептуальних основ організаційно-
економічного механізму забезпечення еконо-
мічної безпеки міст України в умовах глоба-
лізації.

Економіка України у своєму прагненні до 
європейської та світової інтеграції, стикаю-
чись із новими викликами цивілізації потребує 
вдосконалення системи економічної безпеки 
на національному та місцевому рівні. Еконо-
мічна безпека є особливо важливою, коли кра-
їна стоїть на шляху переходу до цивілізованих 
ринкових відносин європейського зразка. Че-
рез відсутність конкурентних переваг націо-
нальної економіки, її галузей, регіонів і міст у 
світовому господарстві, і постійного посилен-
ня конкуренції, питання економічної безпеки 
стає особливо важливим. 

Глобалізація – явище, яке достатньо повно 
заявило про себе в останній третині XX ст. 
Вона зруйнувала наші уявлення «про простір 
і час, про систему координат, відповідно до 
якої ми організовували реальність» [1], і ви-
явилася у формуванні глобального економіч-
ного, фінансового, культурного, правового та 
політичного простору. Глобалізація є процес, 
що втілює у собі трансформацію просторової 
організації світу та його регіонів, соціальних 
відносин і взаємодій, що вимірюється за до-
помогою таких показників, як їх тривалість, 
інтенсивність, швидкість і вплив, які поро-
джують міжконтинентальні або міжрегіональ-
ні потоки та структури активності, взаємодій і 
проявів влади [2]. Інтеграція економіки Украї-
ни до світової економічної системи загострює 
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питання економічної безпеки кожного міста, 
без гарантування якої країна не може бути по-
вноправним учасником глобального ринку. В 
цьому процесі виникає суперечність між необ-
хідністю інтегруватись у світову економіку ра-
зом із забезпеченням гармонійного розвитку 
економічної системи із захистом економічних 
інтересів внутрішнього ринку та вітчизняного 
виробництва. Глобалізаційний вплив на еконо-
мічну безпеку відбувається від рівня держави 
до рівня громадянина [3]. Створення ефектив-
ної системи економічної безпеки міста стане 
підґрунтям зовнішньоекономічної конкуренції 
країни, розвитку потенціалу економіки країни, 
оскільки нехтування станом економічної без-
пеки міста спрямовує економічний розвиток 
до негативних наслідків занепаду окремих га-
лузей, банкрутства підприємств, регіональних 
диспропорцій і до підриву економічної систе-
ми держави в цілому.

В умовах сьогодення значними ризиками 
та загрозами економічної безпеки міста за-
лишаються диспропорції економічного зрос-
тання різних міст і регіонів, їх надмірна за-
лежність від центральної влади; наявність 
структурних невідповідностей в економіці 
міста та національній економіці; низька кон-
курентоспроможність вітчизняної продукції 
спричинена неефективним використання ма-
теріальних ресурсів; недосконалість право-
охоронної та судової системи, що впливає 
на захист права власності; відсутність фор-
мування необхідного інвестиційного кліма-
ту в національній економіці; високий рівень 
тіньової економіки через поширене злиття 
бізнесу і влади, криміналізація економіч-
них відносин, розповсюдження ухилення 
від оподаткування, тіньова зайнятість [4, 5]  
(рис.).

 РИЗИКИ ТА ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ МІСТА 
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Рис. Структура ризику й загрози економічній безпеці міста

Концепція економічної безпеки міста по-
винна включати в себе механізм забезпечення 
економічної безпеки як на внутрішньому, так 
і на зовнішньому рівнях. Інструментом реа-
лізації є моніторинг факторів і ризиків еконо-
мічної безпеки міста, як оперативної інформа-
ційно-аналітичної системи спостереження за 
динамікою показників економічної безпеки. 
Моніторинг внутрішніх і зовнішніх ризиків і 
загроз має містити аналіз визначених кількіс-
них значень індикаторів економічної небезпе-
ки, ці показники повинні використовуватись 
на рівні держави в цілому й економіки міста 

зокрема, а також окремих суб’єктів економіч-
ної системи.

Перелічимо завдання в системі економіч-
ної безпеки: моніторинг стану  та коректу-
вання стратегії економічної безпеки; розроб-
ка та здійснення планів і інших заходів щодо 
захисту інтересів; формування, забезпечення 
й розвиток органів, сил і засобів забезпечен-
ня безпеки; заходи з відновлення економічної 
інфраструктури та окремих об’єктів, що по-
страждали в результаті настання негативних 
наслідків. 

Концептуальні засади і практичне застосу-
вання системи економічної безпеки міст Укра-
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їни повинні передбачати, крім виявлення та 
нейтралізації внутрішніх і зовнішніх ризиків 
і загроз, послідовну реалізацію стратегії те-
риторіальної розбудови України, формування 
територіальної єдності держави [6]. Система 
економічної безпеки міст України  повинна 
враховувати тенденції порушення одноріднос-
ті економічного простору країни, які в період 
кризи та структурних зрушень в економіці 
призводять до зростання міжрегіональних 
диспропорцій.

Істотною характеристикою економічної 
безпеки є стабільність і стійкість функціону-
вання економіки міста та наявність резерв-
ного потенціалу для підтримки стабільності 
діяльності в умовах реалізації зовнішніх або 
внутрішніх ризиків і загроз. Забезпечення 
економічної безпеки може бути здійснено на-
самперед шляхом створення комплексної сис-
теми, з передбаченням і запобігання ризиків  
і загроз, нейтралізацію реалізованих загроз, 
нарощування резервного потенціалу. Забез-
печення економічної безпеки тісно пов’язане з 
інформаційною, технічною, екологічною без-
пекою міста.

Ефективність і реальність забезпечення 
економічної безпеки міста визначається до-
сягненням сталого поступального розвитку 
економіки міста, економічних і соціальних 
інститутів держави, що здатні протистояти за-
грозам стабільного прогресу, що виникають 
під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників.

У цілому, економічну безпеку міста в умо-
вах глобалізації можна визначити як комплек-
сну, збалансовану систему забезпечення та 
захисту економічних інтересів усіх суб’єктів 
економіки міста від внутрішніх і зовнішніх 
ризиків і загроз, створювану й регульовану 
шляхом здійснення комплексу заходів, спря-
мованих на підтримку стійкості функціону-
вання й перспективності розвитку міста в ін-
теграційних процесах.

Економіка міст України має важливу роль 
для гарантування стабільного розвитку дер-

жави і суспільства в цілому і є вразливою з 
погляду економічної безпеки. Економічна без-
пека міст України є важливішим інструментом 
досягнення стратегічних цілей економічного 
розвитку держави, захисту та реалізації со-
ціально-економічних національних інтересів. 
Для його реалізації необхідно розробити від-
повідну науково і практично обґрунтовану 
концепцію економічної безпеки міста, яка б 
спиралася на зарубіжний досвід і враховувала 
українську специфіку. Наявність ризиків і за-
гроз у процесі світової інтеграції раніше відо-
соблених економічних систем у європейський 
економічний простір і світову економіку в ці-
лому, ставить перед економічною наукою за-
вдання застосування адекватного системного 
підходу до дослідження стану, оцінки та пер-
спектив економічної безпеки міста.
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